小湾村"语"你同行 情暖紫云

行动点亮乡村振兴之路



大学生和小朋友共同绘制漆扇 本组图片 学校供图

近日,在贵州省安顺市紫云县 猴场镇小湾村,一场别开生面的"推普"(普通话推广)与千年药香传承 实践活动正如火如荼地进行。由吉 林医药学院药学院发起的"'语'你 同行,情暖紫云""推普"社会实践团 队,以实际行动助力乡村振兴,点亮 了乡村的语言文化之光。

签约揭牌,共筑梦想新篇章

经过友好协商,吉林医药学院药 学院与小湾村决定在小湾村设立大 学生"推普"实践基地与大学生研学 实践基地。在庄重的签约仪式与揭 牌仪式上,中国航空工业集团公司派



驻小湾村的驻村第一书记向哲飞对 团队的到来表示热烈欢迎,并寄予厚 望。药学院党总支副书记韩丽琴教 授也详细介绍了学校的历史、社会实 践工作以及本次"推普"与研学方案, 表达了对未来深入合作的期待。

田间地头,精准"推普"暖人心

团队成员深入田间地头,开展入 户访谈,与当地村民面对面交流,用 普通话教授他们介绍当地特色产品 的方法,为村民日后的产品售卖打下 良好基础。了解到小湾村以苗族为 主,目部分村民普通话水平有限,团 队成员更是耐心细致,用实际行动推 动乡村教育讲步,促讲乡村振兴。

童趣课堂,夯实普语基础

在"小话仙的语言奇遇"课堂 上,团队成员为小朋友们带来了生 动的声母韵母教学。通过读写练 习、趣味游戏等形式,让孩子们在轻 松愉快的氛围中掌握正确的发音, 提高阅读能力,增强语言表达能 力。这不仅是一次语言学习的探险 旅程,更是对孩子们文化理解和传 承的重要启蒙。

药香童趣,融合"推普"新形式

团队还创新性地以漆扇为载体。 融合教育与趣味,激发小朋友们对中 草药文化的兴趣。在志愿者的带领 下,孩子们绘制中草药简笔画、书写 药效,并在制作完成后用普通话朗 读。这一活动不仅拓宽了孩子们的 知识视野,增强了文化自信,还进 步提升了他们的普通话诵读能力。

普诵话如春风化雨,滋润乡十 希望。随着"'语'你同行,情暖紫 云""推普"社会实践活动的深入开 展, 小湾村的村民们不仅普通话水 平得到了显著提升,小朋友们也对 中草药文化产生了浓厚的兴趣和传 承意识。志愿者们用实际行动诠释 了"'推普'助力乡村振兴"的深刻内 涵,用语言的光芒点亮了乡村的未 来。展望未来,普通话将如春风化 雨般滋润每一寸乡土,为乡村振兴 事业注入新的活力与希望。

城市晚报全媒体记者 刘昶

套子里村: **养鸭"敲开"致富门**

近年来,长春市九台区上河湾 镇套子里村结合自身实际,依托松 花江的优越自然条件、地理位置及 产业基础,帮扶引导村民积极探索 发展蛋鸭养殖产业,助力乡村振兴, 为村民蹚出一条致富路。

日前,记者来到这个距离长春 百余公里的小村庄。在村部附近, 遇到了正在忙碌的养殖大户于艳 辉。正值"饭点",院子里鸭声一片。 成群的鸭子,一只只昂首挺胸欢快 地跑来抢食。刚刚喂完食,于艳辉 又忙着清理鸭舍、消毒。"我们养的 都是蛋鸭,蛋期长、产量高,1只鸭子一年能产100多枚鸭蛋。"于艳辉告 诉记者,自己不但会养鸭,还能给鸭 子做防疫、打疫苗

风景秀丽的套子里村,西邻德 惠、北接榆树、南通舒兰,地理位置 优越,这里出产的鸭蛋更是深受八 方来客的喜爱

"依托松花江良好的水资源,我 采用了庭院养殖与放养相结合的模 式,鸭子除了吃自家的谷物,还经常 在江里捕捉小鱼小虾为食,蛋黄呈 金黄色,口感绵密,营养丰富。"于艳 辉说。她开展庭院养殖已有20多 年,今年在驻村工作队的帮扶下,又 扩大了庭院养殖规模。说话间,于 艳辉露出幸福的微笑。"今年村里又 给我们免费发放了鸭雏,现在我一 共养了200多只鸭子,其中成鸭90 只,一年仅靠卖鸭蛋就能收入两三 万元。我刚刚购买了鹅雏,来年又 能多一笔收入。

走在套子里村,农家院里随处 可见大大小小的鸭舍,庭院养鸭释 放出发展潜力。

为什么要引导村民们通过庭院 养鸭来增收致富?"投入小、见效快、 占地少、前景好。"驻村第一书记杨 十东对记者说。

套子里村有着得天独厚的自然 资源优势,松花江中丰富的鱼虾、浮 游生物等为蛋鸭提供了充足的营 养。市场上的普通鸭蛋每枚仅卖一 两元钱,套子里村的江鸭蛋每枚却 能卖到4元钱,腌制好的咸鸭蛋更是 卖到5元钱一枚。

今年3月,61岁的脱贫户张桐 宝向村委会表达了想要养殖江鸭的 意愿。4月,他就收到村里免费发放 的100多只鸭雏。记者看到他时, 他正在江边放养鸭子,让小鸭自由 地觅食,享用大自然赐予的美食。 '感谢村委会和帮扶工作队为我们 买来小鸭雏,感谢养殖大户给我传 授经验和防疫等方面的知识。除了 种自家的地,我又承包了1公顷土 地,去年种苞米,总共收入7万多 元。今年认领了鸭雏,年末就能开 始卖鸭蛋,又能多一笔收入。

"发展庭院养殖,首先要做好防 疫,再就是要建好禽舍,这两样具备 了, 庭院养殖的难度就不大了。 艳辉时常向村民们传授庭院养殖经 验。这几年,她尝到了发展庭院经济的甜头。"帮扶政策好,自己也要 拼!"于艳辉感慨地说

产业帮扶既要"输血",更要"造 ;既要"富口袋",更要"富脑 袋"。利用闲置的院落发展庭院养 殖,村两委和驻村工作队给套子里 村村民打开一条持续致富之道。

谈到套子里村未来发展,村党 支部书记陈光岩表示,未来,他们打 算把生产经营搞好,提高技术水平, 把更多的养殖大户培养成为庭院经 济示范户,带动更多的小散户及脱 贫户养鸭,通过订单统销、电商直销 等多种渠道,把村里出产的鸭蛋打 造成品牌,让庭院经济更好地参与 市场、创造效益。

蔡云鹏 吉林日报记者 毕玮琳

拉绳救援、抛绳救援、投掷泳圈……

敦化市森林消防大队九中队 开展水域救援训练



拉绳救援 森林消防供图

"嘟、嘟、嘟……"哨声响 起,橡皮艇发生倾覆,5名指 战员快速合力翻转橡皮艇而 后正常操作前进,这是发生 在敦化市森林消防大队九中 队水上救援训练中的一幕。

夏季汛期到来,为全力 做好抗洪抢险救援准备工 作,连日来,敦化市森林消防 大队九中队组织开展水域救 援专业化、实战化训练,不断 加强水域救援专业力量建 设,全力推进队伍水域救援 能力提档升级。

此次训练按照实地、实 装、实战的要求,利用驻地开 放水域,真实模拟不同类型水 域灾害救援现场,采取"讲解、

示范、体验、训练、考核"模式, 重点开展水域救援游泳方法、 防护装备穿戴、抛绳包救援、 翻舟自救等实操训练,确保每 名参训人员都能得到充分训 练、技能提升,为水域救援实 战化训练积累经验。

在真实而复杂的自然水 域中,"蓝焰尖兵"化身"水上蛟龙",克服炎热天气、疲惫 和水中复杂情况等困难,相 互协作、密切配合, 牢固树立 起安全意识,严格遵守操作 规程,通过不断地实践操作, 迅速掌握了水上救援的动作 要领和能力,用实战提升战 斗力

城市晚报全媒体记者 吕闯

白山边境管理支队 组织开展系列文体活动



组织开展系列文体活动 白山边境管理支队供图

为不断增强队伍凝聚 力、向心力和战斗力,近日, 白山边境管理支队组织开展 了第四届"戍边卫士杯"篮球 赛和台球赛等系列文体活 动,来自各基层单位的200 余名民警踊跃报名参赛。

据悉,此次篮球竞赛是 支队所属的42支代表队通过 1个月的小组赛决出5支代 表队入围决赛,又经过循环 赛、半决赛、决赛共计14场的 紧张激烈角逐,最终临江大 队代表队问鼎支队第四届 "戍边卫士杯"篮球赛冠军, 支队机关代表队斩获亚军,

抚松片区代表队荣获季军。

据了解,台球比赛以双 打形式进行,采用中式八球 比赛规则,三局两胜制,设置 了循环赛、半决赛、决赛共19 场比拼。经过3天紧张激烈 的角逐,最终支队机关代表 队问鼎冠军,长白大队代表 队斩获亚军,临江大队代表 队荣获季军。

此次文体系列活动进 步丰富了警营文化生活,帮助 民警职工缓解了压力、增进了 交流、加强了团结,营造了减压 释负、凝心聚力的良好氛围。

城市晚报全媒体记者 吕闯

一个也不能多 ·家三口搬家上高速公路超员被查

近日,省公安厅高速公 路公安局吉林分局巡逻三大 队民警在红旗收费站执勤 时,发现一辆白色货车满载 货物从吉黑高速公路红旗收 费站口缓缓驶出,驾驶室内 疑似超员,民警马上对其进 行拦截检查。

经查,该车核载2人,实 载3人,一名男子抱着一个女 孩坐在一起。进一步询问后 民警得知其为一家三口,当 天正驾驶自家货车从舒兰市

拉载行李家具准备搬家到吉 林市。面对民警指出其所犯 的违法行为,女驾驶人一头 雾水,不明所以。

随后民警对驾驶人及车 内乘员进行了耐心的普法宣 传及安全行车知识普及,驾 驶人马某才恍然大悟,对民 警的及时纠正表示了感谢, 并第一时间联系亲属将超员 人员接走,保障了自身行车 安全。

城市晚报全媒体记者 吕闯